

ДЕЛИКТНЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ С УЧАСТИЕМ ЛИЦ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ЛИШЕНИЕМ СВОБОДЫ

А.А. ПЕСНИКЕВИЧ, Д.А. КОЛБАСИН

Article is devoted to features of implementation of the obligations arising from infliction of harm with participation condemned to imprisonment. Relevance of this problem is caused by quite high rate of increase of attention to legal status condemned as a whole and to features of realization and protection of the civil rights by them in particular. The offender bears responsibility for the done harm in the form of its compensation in the presence of the conditions provided by the law. Such responsibility by the tradition going from the Roman right, it is accepted to call delictual, and the obligation which contents it is, – delictual

Ключевые слова: осужденный, вред, обязательство

Согласно закону, вред, нанесенный личности, имуществу гражданина или организации, подлежит возмещению лицом, причинившим его. Право на возмещение вреда входит в число конституционных прав (ст. 60 Конституции Республики Беларусь).

Обязательства вследствие причинения вреда с участием осужденных к лишению свободы можно разграничить на следующие:

- 1) возмещение вреда, причиненного преступлением;
- 2) материальная ответственность осужденного за ущерб, причиненный исправительному учреждению (далее – ИУ) и (или) третьим лицам в период отбывания наказания;
- 3) возмещение вреда, причиненного осужденному ИУ и (или) третьими лицами.

Осужденные могут причинить вред во время отбывания наказания. В этом случае они также несут материальную ответственность, а в случаях, предусмотренных законом, кроме того, и уголовную. В случае нанесения материального ущерба преступлением, совершенным во время отбывания наказания, соответствующее взыскание производится на общих основаниях. Если ущерб причинен государству (в т.ч. ИУ, контрагентскому объекту, на котором работают по договоренности осужденные) при исполнении осужденными своих трудовых обязанностей, взыскание производится с них по мотивированному постановлению начальника ИУ в размерах, предусмотренных законодательством. Если же последний не согласен с таким постановлением, то он может обжаловать его вышестоящему начальству. Однако подача жалобы не приостанавливает исполнения постановления о взыскании ущерба.

Вышестоящий начальник, рассматривающий жалобу, вправе изменить размер сумм, подлежащих взысканию, либо отменить само постановление в связи с отсутствием вины осужденного. В этом случае неправильно удержанные суммы подлежат возврату и зачисляются на его лицевой счет. После освобождения лица от наказания ущерб, не возмещенный им во время отбывания наказания, может быть взыскан по решению суда в установленном законом порядке.

Если вред причинен гражданам, государственным или общественным организациям, взыскание материального ущерба с осужденных производится на общих основаниях путем предъявления иска в порядке гражданского судопроизводства или иска в уголовном процессе. Ответственность наступает только за виновные действия. Иск к осужденному в таком случае предъявляется в суде по его последнему месту жительства.

В случае причинения во время отбывания наказания материального ущерба государству, физическим или юридическим лицам осужденные к лишению свободы несут материальную ответственность:

- 1) за ущерб, причиненный при выполнении трудовых обязанностей, – в размерах, предусмотренных законодательством Республики Беларусь о труде;
- 2) за ущерб, причиненный иными действиями, – в размерах, предусмотренных гражданским законодательством Республики Беларусь.

Осужденный обязан возмещать ущерб (компенсировать вред), причиненный ИУ в результате своих противоправных действий, а также дополнительные затраты, связанные с оказанием ему медицинской помощи в случае умышленного причинения им вреда своему здоровью. В случае совершения побега из ИУ, самовольного оставления исправительной колонии-поселения осужденный обязан в порядке, предусмотренном законодательством Республики Беларусь, возмещать расходы, затраченные на проведение мероприятий по его розыску, задержанию и возврату в ИУ. Требования о взыскании денежных сумм, вытекающие из указанных обязанностей осужденных, осуществляются путем совершения исполнительной надписи. Неправильно удержанные за причиненный материальный ущерб суммы подлежат возврату осужденному с зачислением на его лицевой счет.

Граждане, лишённые свободы, продолжают оставаться гражданами Республики Беларусь, поэтому на них распространяются общие нормы гражданского закона. Однако для осужденного есть одно ограничение в данном случае – он может получить возмещение только после освобождения из ИУ.

Обязательство по возмещению вреда, причиненного жизни или здоровью, возникает при наличии общих условий гражданско-правовой ответственности. Нарушение этих абсолютных личных неимущественных прав является противоправным. Право на возмещение вреда возникает, если он действитель-

но понесен (к примеру, если повреждение здоровья не повлекло утрату трудоспособности, оснований для компенсации заработка нет). Вина причинителя вреда презюмируется. Что касается причинной связи, то в указанных правоотношениях необходимо доказать ее наличие, во-первых, между действиями причинителя и повреждением здоровья (смертью) и, во-вторых, между повреждением здоровья и возникшими имущественными потерями (утратой заработка, необходимостью нести расходы на лечение и др.). На требования о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, исковая давность не распространяется. Однако требования, предъявленные по истечении 3-х лет с момента, когда у лица возникло право на возмещение такого вреда, удовлетворяются за прошлое время не более чем за 3 года, предшествовавшие предъявлению иска (ст. 209 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Вред может быть причинен непосредственно осужденному со стороны ИУ во время отбывания наказания. Как показывает практика, большинство подобных фактов не находят должного восприятия и остаются безнаказанными. Следует отметить, что законодательством не предусмотрены санкции за какие-либо конкретные противоправные действия администрации ИУ в отношении лица, отбывающего наказание. На наш взгляд, сотрудников учреждений уголовно-исполнительной системы следует отнести к числу специфических субъектов уголовной ответственности и установить отдельные от иных санкций в отношении сотрудников органов внутренних дел меры уголовной и административной ответственности. Введение данного положения считаем целесообразным, так как, совершая противоправные действия, любой иной сотрудник органов внутренних дел чаще всего сталкивается с лицом, вина которого не доказана. В свою очередь сотрудник администрации ИУ уже имеет дело с преступником, от которого заведомо следует ожидать преступных действий, в силу того, что преступные склонности его установлены и подтверждены приговором суда. Таким образом, мы считаем крайне неверным в таких случаях определять сотрудника ИУ лишь как сотрудника органов внутренних дел.

Согласно Уголовно-исполнительному кодексу Республики Беларусь администрация ИУ несет ответственность за выполнение установленных санитарно-гигиенических и противоэпидемических требований, обеспечивающих охрану здоровья осужденных. Кроме того, в уголовно-исполнительной системе для медицинского обслуживания осужденных организуются лечебно-профилактические учреждения (больницы, специальные психиатрические и туберкулезные больницы) и медицинские части, а для содержания и амбулаторного лечения осужденных, больных открытой формой туберкулеза, алкоголизмом и наркоманией, – лечебные ИУ. Исходя из вышеуказанной нормы и положений Гражданского кодекса Республики Беларусь одним из ответчиков по иску о возмещении вреда, причиненного здоровью во время отбывания наказания, будет являться администрация ИУ либо лечебное учреждение в зависимости от того, где и при каких обстоятельствах был причинен вред.

Обращение в суд предполагает наличие письменного заявления, в котором необходимо отразить состояние здоровья до и после предполагаемого момента заражения, а также причинно-следственную связь между предполагаемой причиной расстройства здоровья и вредными последствиями. Также необходимо описать и действия сотрудников ИУ либо лечебного учреждения, которые могли сыграть определенную роль. Кроме того, исковое заявление о возмещении вреда, причиненного здоровью, может быть подано и в том случае, если вред был причинен вследствие неправильного назначения лечения, что повлекло за собой ухудшение состояния здоровья. При подаче искового заявления необходимо помнить о том, что оно должно быть обеспечено доказательствами.

Для определения размера компенсации морального вреда суд руководствуется положениями Гражданского кодекса Республики Беларусь и постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 20 сентября 2000 года № 7 «О практике применения судами законодательства, регулирующего компенсацию морального вреда».

Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда, являются одним из наиболее сложных и важных разделов гражданского права. Сложность их обусловлена тем, что они охватывают большой круг вопросов не только цивилистической, но и других юридических отраслей. В практике судебных органов споры о возмещении вреда занимают значительное место, в том числе и с участием осужденных. Применительно к осужденным право на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью, характеризует не только социальную, но и уголовно-исполнительную политику государства, наглядно подтверждает ее приверженность основополагающим принципам демократизма, гуманизма и равенства всех граждан перед законом.

©БГУ

ПРОБЛЕМА СОУЧАСТИЯ В ПРЕСТУПЛЕНИЯХ СО СПЕЦИАЛЬНЫМ СУБЪЕКТОМ

Д.В. ПОДЛИПСКИЙ, А.В. ШИДЛОВСКИЙ

The issue related to the limitation of liability of actions special crime committer for the crime of complicity are presented in this article. The author gives the viewpoints of different scholars on this issue and expresses its position on the topic

Ключевые слова: special crime committer, complicity, criminal liability